

## ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ТРУДА В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ

*М. Жирнова, О. Добровольская, студентки  
2 курса экономического факультета  
Научный руководитель – к.т.н., доцент Ю. А. Лапшин  
Ульяновская ГСХА*

В последние годы интеграционные процессы в управлении экономическими системами приобретают всепроникающий характер, можно даже сказать, что они становятся отличительным признаком эпохи. При этом все более актуализируется мысль о том, что комплексное управление невозможно без реализации действенных механизмов обеспечения экономической безопасности на всех уровнях иерархии экономических систем. Особенно пристальное внимание привлекает к себе в последние годы микроуровень — сфера деятельности предприятий и корпораций. Это обусловлено прежде всего развитием корпоративного управления и риск -ориентированного регулирования и контроля. В связи с этим, проблемы развития управления обеспечением экономической безопасности на уровне предприятий и корпораций должны стать приоритетными, особенно, если учесть, что этот уровень безопасности методологически наименее изучен в сравнении с макро- и мезоуровнями.

Сегодня одним из центральных понятий в корпоративном управлении становится понятие риска. Соответственно, проблемы реализации комплексного управления рисками в масштабе всего предприятия перемещаются в фокус научно-практических исследований, появляющихся в зарубежной экономической литературе в последнее десятилетие. На рубеже веков в Великобритании и США сложилась идеология и практика тотального корпоративного риск-контроля, отражающая тенденцию поиска и разработки форм и механизмов реализации комплексного подхода к снижению рисков, угрожающих предприятиям (корпоративным рискам).

Актуальность этой проблемы обусловлена также и тем, что традиционно применяемые внешние (рыночные и регулятивные) механизмы, такие как страхование, хеджирование и регулирование, являющиеся отражением экономико-управленческого аспекта обеспечения безопасности предприятий, на практике работают недостаточно эффективно. Особенно остро стоит данная проблема в нефинансовых отраслях экономики. . Особенно остро стоит данная проблема в нефинансовых отраслях экономики.

Учитывая сказанное, несомненно, целесообразно более глубокое изучение передового зарубежного опыта в области методологии и практики комплексного (интегрированного) управления, направленного на снижение корпоративных рисков, развитие этого опыта и адаптация его к условиям деятельности российских предприятий.

Вопросы охраны труда и здоровья работников являются неотъемлемой частью стран Евросоюза, США и Канады. Наиболее интересным представляется опыт Финляндии, США и Великобритании.

По зарубежным представлениям при определении понятия “лидерство и ответственность” они оставляют за управляющими право на своё собственное

усмотрение искать наиболее эффективные пути демонстрации лидерства и ответственности. Единными остаются цели и подходы как в России так и за рубежом.

Действующие руководства и стандарты определяют только общие требования к СУПБОТиОС. Конкретные потребности в совершенствовании СУПБОТиОС и ее направления определяются состоянием промышленной безопасности, охраны труда и защиты окружающей среды данного предприятия и его отраслевой спецификой.

Не надо забывать, что в СУПБ интегрируется существующая служба производственного контроля за соблюдением требований промышленной безопасности. Более того, существующая служба может стать основой создания СУПБОТиОС.

Безопасное рабочее место является конечным продуктом сложного и интерактивного процесса, имеющего характерные особенности в каждой отдельной организации. Успех программы зависит от различных показателей функционирования подобной системы

Таким образом, издержки от несчастных случаев ложатся как на национальную экономику в целом, так и в частности на каждого члена общества, а потому существует как общая, так и частная заинтересованность каждого в работе по максимальному сокращению этих издержек.

## **АВТОМАТИЗИРОВАННЫЙ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС БАЗЫ ДАННЫХ В УПРАВЛЕНИИ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТЬЮ ПРЕДПРИЯТИЯ**

*Д.З. Ибрагимова, студентка 5 курса экономического факультета  
Научный руководитель – к.э.н., доцент М.Л. Яшина  
Ульяновская ГСХА*

Финансовая устойчивость является основным показателем успешной экономической деятельности, базой принятия решений по развитию и совершенствованию функционирования предприятия. Она также важна для экономических партнеров, сотрудничающих с данным хозяйствующим субъектом. Очевидно, что обеспечение финансовой устойчивости является важнейшей задачей финансовых служб и администрации предприятия, условием успешности его внутренних и внешних взаимодействий.

Финансовая устойчивость – понятие объемное и многогранное. Финансовая устойчивость предприятия - это такое состояние его финансовых ресурсов, которое обеспечивает развитие предприятия на основе прибыли и роста капитала при сохранении его платежеспособности и кредитоспособности в условиях допустимого риска. Так как финансовая устойчивость является главным компонентом общей устойчивости предприятия, ее управлением необходимо заниматься как на макро-, так и на микроуровне.